

УТВЕРЖДАЮ

Ректор Федерального государственного
бюджетного образовательного учреждения
высшего образования «Сибирский
государственный университет физической
культуры и спорта»

кандидат педагогических наук, доцент



Шалаев Олег Степанович

« 21 » мая 2020 г.

ОТЗЫВ

ведущей организации – Федеральное государственное бюджетное образовательного учреждения высшего образования «Сибирский государственный университет физической культуры и спорта» на диссертационную работу Сабуркиной Ольги Александровны «Использование командных спортивных игр в физическом воспитании детей старшего дошкольного возраста», представленную на соискание ученой степени кандидата педагогических наук по специальности 13.00.04 – Теория и методика физического воспитания, спортивной тренировки, оздоровительной и адаптивной физической культуры (педагогические науки).

Актуальность темы диссертационного исследования Сабуркиной Ольги Александровны, обусловлена тем, что решение задач физического воспитания и развития дошкольников, которые находятся в контексте основных положений ФГОС дошкольного образования, необходимо реализовывать в форме игры, как наиболее характерной для детей данного возраста. Игра является средством физического и общего социального воспитания человека. В процессе физического воспитания детей значительный потенциал представляет образовательный аспект командных спортивных игр, их воспитательные возможности. Они приучают преодолевать различные ситуационные трудности, воспитывают выдержку, характер. Необходимость внедрения командных спортивных игр, в которых заранее прописан определенный свод правил в практику физического воспитания детей дошкольного возраста, отмечается многими учеными и специалистами.

На основе выполненного анализа данных научно-методической литературы и опыта использования элементов спортивных игр в дошкольном физическом воспитании автором выявлены противоречия между значительным

развивающим потенциалом командных спортивных игр, обеспечивающим последовательно поступательное повышение уровня физической подготовленности и показателей социально-личностного развития, и недостаточным научно-методическим обеспечением их включения в физическое воспитание детей старшего дошкольного возраста.

В связи с этим, исследование, выполненное Сабуркиной Ольгой Александровной, направленно на решение важной проблемы, заключающейся в научном обосновании методики использования командных спортивных игр в процессе физического воспитания детей старшего дошкольного возраста.

К наиболее существенным научным результатам, содержащимся в диссертационном исследовании, следует отнести то, что автором определены и систематизированы доступные для детей старшего дошкольного возраста средства командных спортивных игр, обоснованы методы и формы организации воспитательно-образовательного процесса по физической культуре, обеспечивающие повышение уровня физической подготовленности и улучшение показателей социально-психологического развития.

Абсолютно новые и относительно новые полученные факты. Сабуркина Ольга Александровна обосновала последовательность применения средств командных спортивных игр, доказала эффективность использования элементов баскетбола, футбола и гандбола в физическом воспитании дошкольников. Разработанная автором методика содержит три блока: целевой (принципы, цели и задачи построения обучения), процессуально-деятельностный (средства, формы и методы работы, педагогические условия включения командных спортивных игр в воспитательно-образовательный процесс) и критериально-оценочный (диагностика эффективности реализуемой методики).

Степень обоснованности и достоверности научных положений и выводов, сформулированных в диссертации. Достоверность научных положений и выводов, сформулированных в диссертации, определяется логикой построения исследования, использованием современных методов, корректной статистической обработкой эмпирических данных, аргументированностью выводов диссертации и их соответствием цели и задачам исследования, а также логической связью выводов диссертации с представленными в работе данными и их обсуждением.

Значимость полученных результатов для науки и практики. Теоретическая значимость работы состоит в том, что результаты, полученные автором, дополняют теорию и методику физического воспитания дошкольников научными сведениями о влиянии в процессе физического воспитания детей старшего дошкольного возраста занятий с использованием

элементов командных спортивных игр на их физическую подготовленность и социально-психологическое развитие.

Полученные знания дополняют программный материал по дисциплине «Теория и методика физического воспитания ребенка» для направлений подготовки 44.03.01 «Педагогическое образование (уровень бакалавриата)», а также парциальные и дополнительные общеобразовательные, общеразвивающие программы для детей 6-7 лет, что создаёт перспективу дальнейших исследований двигательной подготовленности детей.

Практическая значимость результатов исследования заключается в том, что их внедрение в педагогическую практику позволит существенно повысить уровень физической подготовленности и показателей социально-психологического развития личности старших дошкольников. Полученные результаты исследования, выводы и положения диссертации могут использоваться для совершенствования содержания профессиональной подготовки и повышения квалификации специалистов по физической культуре в системе вузовского и послевузовского образования.

Достоверность и обоснованность полученных результатов обеспечивается совокупностью исходящих методологических и теоретических положений исследования, ее соответствием поставленной проблеме, применением комплекса взаимодополняющих методов адекватных объекту, целям, задачам и логике научной работы, опорой на результаты современных педагогических исследований, корректной статистической обработкой результатов исследования, адекватной интерпретацией полученных результатов.

Соответствие автореферата основным положениям диссертации. Содержание автореферата отражает основные положения диссертации, этапы выполненной работы. В нем полностью изложены результаты, доказывающие положения, выносимые на защиту, дано расширенное представление о научной и практической значимости работы.

Личный вклад автора в исследуемую проблему заключается в обзоре и анализе литературных источников по проблематике научной работы, выборе теоретико-методологической основы, организации и проведении исследования, обработке и анализе полученных результатов, разработке практических рекомендаций по использованию в занятиях с детьми старшего дошкольного возраста элементов командных спортивных игр.

Публикация основных результатов диссертации в научной печати и апробация результатов. Основные результаты исследования нашли свое отражение в 12 научных работах соискателя, в том числе в 4 статьях, опубликованных в рецензируемых журналах, рекомендованных ВАК России.

Наряду с теоретико-методической ценностью диссертационного исследования Сабуркиной Ольги Александровны необходимо отметить ряд замечаний, которые, в общем, не снижают положительного представления о выполненной экспериментальной работе:

1. Во втором и третьем положениях, выносимых на защиту, указано, что учитывался положительный перенос двигательных умений. Каким образом это фиксировалось?

2. Автор рекомендует использовать разработанное содержание на этапе начальной подготовки, тогда как было бы более точным определить не этап начальной подготовки, а спортивно-оздоровительный этап. В соответствии с Федеральными стандартами спортивной подготовки по видам спорта футбол, баскетбол и гандбол набор в группы начальной подготовки осуществляется с 7-9 лет.

3. Во третьей и четвёртой главах работы представлены результаты испытаний в «Тесте Бондаревского», однако отсутствует описание теста во второй главе.

4. Вывод 1 и 4 содержат большой объем цифрового материала, на наш взгляд, перегружены и затрудняют восприятие информации.

Указанные недостатки не являются принципиальными, не снижают значимости проведенного исследования и носят в большей степени дискуссионный характер.

Заключение. Диссертационная работа Сабуркиной Ольги Александровны на тему «Использование командных спортивных игр в физическом воспитании детей старшего дошкольного возраста» представленная к защите на соискание учёной степени кандидата педагогических наук по специальности 13.00.04 – Теория и методика физического воспитания, спортивной тренировки, оздоровительной и адаптивной физической культуры, по своей актуальности, научной новизне, объёму выполненных исследований и практической значимости является законченной научно-квалификационной работой. Соответствует требованиям п.п. 9, 10, 11, 12, 13, 14 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации № 842 от 24 сентября 2013 г., предъявляемым к кандидатским диссертациям, а ее автор, Сабуркина Ольга Александровна заслуживает присуждения ученой степени кандидата педагогических наук по специальности 13.00.04 - Теория и методика физического воспитания, спортивной тренировки, оздоровительной и адаптивной физической культуры (педагогические науки).

Отзыв на диссертационную работу Сабуркиной О.А. подготовлен заведующим кафедрой теории и методики физической культуры и спорта,

кандидатом педагогических наук, доцентом Мухиной М.П., обсуждён и утверждён на заседании кафедры теории и методики физической культуры Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Сибирский государственный университет физической культуры и спорта» (протокол №14 от 14 апреля 2020 г.)

Заведующий кафедрой теории
и методики физической культуры и спорта
Федерального государственного
бюджетного образовательного учреждения
высшего образования «Сибирский государственный
университет физической культуры и спорта»
кандидат педагогических наук,
доцент

Мухина Маргарита Петровна

Подпись доцента Мухиной М.П. заверяю

магистр с/к Бар Баркова 2.
21.05.2020



Сведения о ведущей организации:

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Сибирский государственный университет физической культуры и спорта» Министерства спорта Российской Федерации.

Адрес организации: 644009, Омская область, г. Омск, улица Масленникова, д. 144.

Тел./факс +7 3812 36-42-74/ +7 3812 36-56-54

Адрес сайта в сети Интернет: <http://www.sibsport.ru/>

Адрес электронной почты: rector@sibgufk.ru